

# 从输血式提升到造血式发展 瑞安汽车关键零部件综合体获省考 优秀

输血式提升 形成一核多点布局

记者 陈丹丹 通讯员 叶恬汝

近日,浙江省科技厅公布2022年省级产业创新服务综合体绩效评价结果。全省共有34家综合体参评,考核结果为优秀的仅有两家,瑞安汽车关键零部件综合体(以下简称“汽车综合体”)就是其中之一。

三年建设期内,汽车综合体从输血式提升到造血式发展,引领瑞安汽车零部件产业创新发展,走出了一条产业创新内生循环之路。



汽车综合体创新服务大楼



结对工程师入企服务



促成瑞企与工程师签约结对

瑞安是“车轮上的城市”,拥有中国汽摩配之都、国家火炬瑞安汽车关键零部件特色产业基地等多张国字号名片,产业链产品涵盖动力、车身、制动、转向、悬架、电子电器等12个大类、5000多个系列,产值近700亿元。

2018年8月,围绕打造新能源智能网联汽车千亿产业集群目标,瑞安市政府与浙江大学展开合作,依托高校建设汽车综合体,完善汽车关键零部件产业创新服务生态系统。2019年2月,汽车综合体获批进入第二批省级产业创新服务综合体创建名单。

三年建设期内,汽车综合体精准输血,为我市带来资源、人才,形成了以创新服务大楼为核心,整合质检院、孵化器等多个创新载体的一核多点布局。

汽车综合体创新服务大楼位于东新科创园,大楼内运营管理中心、公共服务中心、工业设计中心、智能制造中心、校地合作处、

数字化展厅、一站式服务台等功能布局完善。眼下,综合体面向瑞安汽车零部件企业提供创新设计、技术研发、知识产权、双创孵化、成果交易、科技金融、公共服务、政产学研用等多样化创新服务。三年累计促成大院名校与瑞安企业达成产学研合作32项,项目总经费达到3856.9万元。

瑞立集团瑞安汽车零部件有限公司与浙江大学共建浙江大学-瑞立工业智慧物联研发中心,浙江新力新材料股份有限公司与浙江工业大学就高温尼龙改性研究项目达成合作,温州福鑫仪表有限公司与浙江工业大学共建智能仪表联合研发中心。在历年标志性大院名校合作项目中,智慧创新、升级等关键词频频出现。

我们通过大院名校创新载体,推动、促成企业与高校之间开展深度合作,以新型产学研、共建研发中心等方式,开展智能装备开发、新产品设计、核心技术攻关。汽车综



浙江大学机械工程专家一行走访瑞企

合体相关负责人徐丽娟介绍,目前,该综合体引入浙大、清华长三角研究院、北航、浙工大、温职院、同济大学、北工大、浙江省高校创业学院联盟、温州大学9所大院名校在瑞安落地共建创新载体,包括技术转移中心、双创促进中心、新能源汽车研究院、浙江省高校联盟研究院等。

造血式发展 精准服务链上企业

近年来,汽车综合体不断完善自身造血功能,扮演好政策专员、企业医生角色,通过完善服务中心、公益讲座、展示中心等公共服务设施,推进检测、质量认证、知识产权、工业设计等开放式专业服务平台建设。

在创新资源整合上,汽车综合体重点聚焦地方产业创新要素短板,不断提升公共服务能力与服务内涵。同时,鼓励产业龙头企业、优势企业发挥自身优势,通过技术与产品输出、供应链本地配套、科研仪器共用等方式,带动产业链上中小企业发展。

据统计,三年建设期内,汽车综合体年均服务产业集群企业13500家次以上,每年

服务企业数量超过1500家。服务内容涵盖技术研发、工业设计、检验检测、人才培养、科技金融、成果转化、科技咨询及品牌推广等。根据企业提出的技术难题、实际需求,综合体还为之匹配专业对口的工程师,实现一对一结对精准服务。

产业创新服务综合体的存在,就是为了汇聚创新资源,为地方产业的推动和发展提供不竭动力。徐丽娟表示,在汽车综合体的引导与助力下,瑞安汽车零部件产品结构、产业层次逐步调整与提升,越来越多的传统零部件企业向汽车电子、智能零部件产业领域转型,进入主机配套的产品与企业也不断增多。

下一步,汽车综合体计划牵头组建瑞安市科工贸金产业联合体,创新资源整合模式,跨区域、跨行业,凝聚创新、创业、创投资源合力,整合科研院所、产业实体、贸易企业、服务机构等资源,打造综合性产业服务平台,构建服务地方产业的生态闭环,实现产业链、供应链、服务链的有效对接,为瑞安汽车零部件产业提供科研、人才、项目、金融等全方位服务。

创新瑞安

RUI BAO

## 【活力塘下】

### 一季度一擂台 塘下镇推动村社治理再上新台阶

记者 陈异俗 通讯员 黄一霖

在上马社区,AM1城中村改造项目今年3月完成抽签分房,圆了居民的安居梦;在官读社区,臻润景观休闲场所通过改造提升变成了共享社·幸福里阵地,成为居民茶余饭后休闲娱乐的好去处。这些都是塘下镇开展村社擂台·互看互学活动带来的变化。



擂台赛现场

7月5日,塘下镇举行第二季度村社擂台·互看互学活动,通过同台竞技,激发村级党组织书记改革创新、干事创业的工作热情,在全镇形成对标创优、勇争一流的浓厚氛围,为下一步工作明确思路、表明态度,以奋进姿态交出村社基层治理的高分答卷。镇领导班子成员、各工作片区班子成员以及村社党组织书记参加活动。

当日上午,擂台赛开始前,一行人先赴官读社区、上马社区观摩共享社·幸福里建设、团块项目建设等情况,两位社区党委书记分别介绍项目建设背景、村社治理等情况,并与大家分享交流村社治理经验。

上马社区村居环境焕然一新,获得在场人员的点赞。近年来,该社区凝聚力量,在市、镇两级政府支持下,巧做水文章,打响五水共治、八美八化等行动攻坚战,加速推进瑞安大道(塘梅公路至振兴路段)建设,重启停滞多年的旧村改造项目,给上马注入发展活水。如今,社区环境大幅提升,生态河畔每天有上千人健身步行,瑞安大道进场施工,AM1城中村改造项目华鸿江南印象上3月份成抽签分房,上马社区成了周边群众羡慕的

村社。

官读社区是我市首个启动且完成整村改造的城中村,社区内高楼林立、道路平整、现代化设施一应俱全,一改原来落后的旧貌。整个改造完成后,我们不断转变社区发展治理方向,更多地关注居民精神文化生活,提升群众幸福感。官读社区党委书记兼居委会主任戴世文介绍,今年以来,该社区以党建引领,共享社·幸福里创建等为契机,将辖区内闲置办公楼、空地建成臻润景观共享社·幸福里等红色活动阵地,并聚焦一老一幼重点群体,推动各类资源向共享社·幸福里聚集,成功打造居民15分钟可达的品质文化生活圈。

这两个社区的建设治理生动地诠释了村社党组织的凝聚力和战斗力,激发了在场村社党组织书记的拼劲儿。在当天下午的擂台赛上,各村社党组织书记依次上台亮剑,展示自家近年来以及今年上半年村社治理的重点亮点工作和成果,分享治理经验。新坊社区上半年全速推进旧村改造和菜市场建设项目,目前菜市场建设项目完成规划、土地手续公示,进入设计阶段;

旧村改造项目净地清零,并向市里申请挂牌出让,争取年底开工,届时社区发展将上新台阶。今年南河村谋划民生实事5项,落实乡村振兴项目4项。

经过半天的激烈竞演,最终评出一等奖村社5个、二等奖村社15个、三等奖村社5个。

市委常委、塘下镇党委书记刘建敏表示,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是八八战略实施20周年。希望通过村社擂台·互看互学活动,各村社主动学习好经验好做法,认真找差距、谋思路、强举措,结合全镇万千百工程,强化党建引领,加强要素保障,突出强村富民,通过一个个实实在在的項目,让村社发展更上一层楼,让群众看到新变化、得到真实惠。

据悉,塘下镇村社擂台·互看互学活动连续开展多年,以比担当、看执行,比规范、看形象,比业绩、看进位为主要内容,以党建指数、环境指数、平安指数、经济指数4个指数为固定擂台项目,实行一季度一擂台比拼,通过亮晒具体指标、比拼工作实绩、树立示范典型、及时奖优罚劣、激励担当、督促后进,成效显著。

### 塘下青少年“村BA”篮球赛精彩开赛

本报(记者 陈异俗/文 通讯员 夏朝用/图) 好球!加油!近日,塘下镇新溪社区篮球场传出阵阵呐喊与欢呼声,现场啦啦队激动地为场上球员助威。这是塘下镇2023年亲邻杯青少年篮球赛上的一幕。

本次比赛是塘下镇举办的第二届亲邻杯青少年篮球赛,也是该镇首届青少年村BA篮球赛,主题为“全民健身迎亚运”,旨在增强青少年的身体素质,培养青少年的体育精神与团队合作意识,促进村社之间的交流,营造全民健身迎亚运的浓厚氛围。该活动由共青团塘下镇委员会主办,新溪社区居委会、新溪社区退役军人服务站承办,比赛分预选赛、正式赛、半决赛和决赛,时间从7月7日至8月1日,吸引该镇以及周边多个村社青少年篮球爱好者组队参赛。

比赛开始!16时许,随着裁判员的一声令下,球场上立即沸腾起来,球员们全力以赴,斗志昂扬,带球、传球、上篮一气呵成,精彩进球接连不断。17岁的董朝栋是凤胜村的一名青少年代表,这是他第二次参加亲邻杯青少年篮球赛,他说:相较于去年,本次比赛规模更大、赛制赛程更加规范,不仅能切磋球技,还可以认识更多的篮球朋友。

本次亲邻杯青少年篮球赛突出露天互动等关键词,形成全民参与、全民健身、全民娱乐的良好氛围。记者在现场看到,比赛间

歇期,篮球爱好者在场上耍球技,摄影爱好者全程跟拍,小观众们看得目不转睛。小观众郑皓轩说,自己今年年纪太小不能参加篮球赛,主要是来向大哥哥们学技术的,为了增强参与感,特地报名了社区志愿者服务队。

据了解,新溪社区还组建社区志愿者服务队,组织社区退役老兵开展烧伏茶、送医疗等服务,还对露天篮球场及周边环境进行提升,铺装专业的塑胶运动场地,完善球场、公园灯光等,动员居民清扫环境卫生。同时强化宣传,让更多的社区居民参与其中,为选手们加油助威,送上最热烈的掌声和鼓励。这几年,社区内健身硬件设施提升不少,健身赛事活动也多了,全民健身氛围更加浓厚了。新溪社区党总支书记、居委会主任李一锋说。

近年来,随着乡村体育设施的建设与完善,篮球、足球、游泳等体育运动日趋大众化,各类村社体育赛事不断增多,全民健身氛围日趋浓厚。本次篮球赛是目前塘下镇规模较大的民间赛事,也是迎亚运系列活动之一。塘下镇团委书记章立早表示,举办该活动不仅可以增强青少年的身体素质、提高团队精神,还可以加强村社之间的交流联系,营造全镇全民健身迎亚运的浓厚氛围,打造具有塘下特色的青少年村BA篮球赛。下一步,该镇将继续发展全民体育事业,进一步满足群众需求,开展更多群众喜闻乐见的体育赛事活动。



篮球赛激情开赛